

# CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Miércoles 22 de Setiembre de 1875.

Número 1.500.

## La Crónica Meridional.

### EL SOPLETE.

(Concluido.)

Hay quien opina que ya los plateros de Egipto, de Grecia y Roma, conocían el soplete; pero sea de esto lo que quiera, lo cierto es que hasta principios del siglo pasado no se usó para fines científicos, siendo un minero Sueco, Anton Von Swabe el que le empleó con éxito.

Su compatriota Cronstedt se valió de él para formar su sistema químico de mineralogía que publicó en 1758, y en la traducción inglesa de su obra se da cuenta minuciosamente del uso que hizo Cronstedt del soplete y de como se comportan los diferentes minerales bajo la acción de la llama con fundentes y sin ellos. Bergmann ensanchó la utilidad del instrumento empleándole en ensayos cualitativos de todas clases, y probó que con esta fragua en miniatura se podían descubrir elementos que hasta entonces habían escapado á la observación con métodos mas formales. Su discípulo Galiu continuó la tarea que su maestro no pudo conllevar por falta de salud, y tan hábil se hizo, que habiéndose descubierto por entonces el mineral óxido de Tartalo, encontró con el soplete que contenía menos del 1 por 100 de estaño.

Sin embargo de todo esto, á quien debemos las bases de la ciencia moderna del soplete, es á Berzelius; porque Galiu que comunicaba y transmitía sus conocimientos sin repugnancia á todo el mundo, nada ó muy poco escribió sobre la materia. Berzelius fué su discípulo favorito, y á este eminente químico debemos el tratado que sirvió por mucho tiempo de guía y que aún hoy se puede consultar fructuosamente.

Harkort, que murió prematuramente, fué todavía mucho mas allá, y se propuso y realizó con el soplete ensayos cuantitativos en 1827 siendo así que hasta entonces todos se habían contentado con ensayar cuantitativos.

Por fin Plattner completó la obra

publicando una que fué el compendio de todo cuanto se sabe sobre la materia. El libro de Plattner es verdaderamente teutónico por su tamaño, extensión y minuciosidad de detalles, pero todo se le puede perdonar por lo mucho que en él se aprende, que en fin de cuenta mas vale que una obra de esta clase peque por carta de más que por carta de ménos.

Después de Plattner claró está que muchos han tratado el mismo asunto y como nuestro propósito es pura y simplemente recomendar á los mineros españoles un medio de averiguar por si mismos lo que sin cesar preguntan y tanto les interesa, no nos detenemos á indicar otros trabajos publicados desde Plattner á nuestros dias, y solo le recomendamos el «Manual de análisis cualitativa y cuantitativa por medio del soplete» norte americano de Cornawil, que ha traducido recientemente el francés M. Thoulet y publicado en Paris por el librero Dunod. El autor americano aprovecha en extenso toda la obra de Plattner, y además los trabajos de otros varios profesores, y muy particularmente los de Richter. La obra se compone de tres partes: en la primera se describen los instrumentos, se enseña su uso, se enumeran los reactivos, se indican los modos de prepararlos y de cerciorarse de su pureza; la segunda parte está dividida en secciones, cada una de las cuales lleva el nombre de un metal ó de un metaloide y trata del examen de los minerales y de los productos industriales, bajo el punto de vista de sus elementos componentes, ofreciendo además una enumeración mineralógica muy completa y fórmulas y datos utilísimos; en la tercera parte se dicen los métodos para determinar los compuestos de plata, de oro, etc.

Mucho celebraríamos y grandes resultados podrían producir, si tanto aficionado á minas en nuestros pueblos y aldeas se aficionase también á «matar el tiempo» haciendo estudios y observaciones siempre entretenidos y útiles, porque solo así y estudiando todos con amor los elementos de riqueza de nuestro suelo, podremos sa-

cular la esclavitud de la ignorancia, que es la madre de todas las servidumbres. Nadie debe desmayar ante la aridez de los primeros pasos. El sacrificio pecuniario es insignificante, y el caudal de paciencia, de asiduidad de constancia, está á la disposición de todos. Es incalculable lo que pueden producir estos caudales, cuando los hombres se convencen de que están á su disposición y se empeñan con tenacidad en aprovecharlos.

### PARTE OFICIAL.

#### Día 18 de Setiembre.

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos, fecha 17, admitiendo la dimisión, que fundada en el mal estado de salud, ha presentado D. Vicente Calderon, conde de San Juan, del cargo de gobernador civil de la provincia de la Coruña. Nombrando gobernador civil de la provincia de la Coruña á D. Alejandro Marquina, que desempeñaba igual cargo en la de Pontevedra, y para cubrir esta vacante á D. Victor Novoa y Limeses.

Ultramar.—Real decreto fecha 17, disponiendo que el ingeniero jefe de primera clase de caminos, puertos y canales D. Antonio Molina y Galindo que presta sus servicios en la isla de Cuba, regrese á la Península por haber cumplido los seis años de permanencia en dicha provincia segun lo prescrito en la orden del 8 de Abril de 1873.

Ministerio de la Guerra.—Real orden del dia 9 de Setiembre, disponiendo que de sin efecto la real orden de 30 de Julio último, por la cual se dió de baja definitivamente en el ejército al alférez graduado D. Federico Tomaseti y Frias, pues resulta que su desaparición del regimiento infantería de Navarra, que es la causa de que se le diese de baja, fué motivada por haber sido hecho prisionero por los carlistas el 12 de Junio último, habiendo logrado fugarse.

Gobernacion.—Real orden, fecha 16 de Setiembre, disponiendo, de conformidad con lo propuesto por el Director general de Correos y Telégrafos, que se proceda á la adquisición de 45.000 rollos de papel-cinta, mediante subasta pública, con cargo al presupuesto ordinario, quedando autorizado el proponente para la celebracion del acto y otorgamiento de la escritura de contrata.

Fomento.—Real orden fecha 14 de Setiembre, autorizando á la Diputación provincial de Sevilla para que instale en la capital de la provincia con el carácter de públicos ó oficiales los estudios de la Licenciatura de Medicina y Cirugia, disponiendo además que el rector de la Universidad de Sevilla eleve á la aprobación superior la lista de los profesores que deban desempeñar las cátedras con el carácter de interinos.

### GUERRA CIVIL.

Las noticias últimamente recibidas en el ministerio de la Guerra y que hoy publica la «Gaceta», son las siguientes:

«Cataluña.—El general en jefe da conocimiento de que la columna Fon-sada, con fuerzas de Flix y Ascot, causó á la dispersa partida de Cuto cuatro muertos y 16 prisioneros en el pueblo de Mayall. La ronda de Montblanch dispersó también en las inmediaciones del pueblo á la facción Baró. Anteayer se presentaron á indulto en Cervera ocho carlistas con tres caballos y armas.»

El general en jefe del ejército del Norte ha publicado una adición á la orden general del dia 9 de este mes encomiando la conducta de la contraguerrilla de D. Tirso Lacalle en el encuentro sostenido por esta en Biurrun contra los carlistas.

Dice el *Correo de Bayona* que el lunes entró doña Margarita en Navarra por el puente de Dancharinas, y que iba acompañada de sus hijos y sirvientes. D. Carlos pasó cerca de la frontera á recibirla.

También dice el mismo periódico que cuando Dorregaray tome el mando en jefe de las facciones del Norte, Mogrovejo será nombrado por D. Carlos para el mismo puesto en Cataluña y Boet para el Centro.

Del *Irurac-bat* de Bilbao del dia 15:

Doña Margarita ha asistido á las últimas corridas de caballos de Bayona y de Biarritz Internase á un pobre diablo y respétase á los principales causan-

—47—

La ciega volvió la cabeza hácia la pared, y dijo:

—Por Dios, Ursula, estoy fatigada: déjame dormir.

La única palabra de ternura que había llegado á pedir como recompensa de su doloroso sacrificio, no fué pronunciada. La ciega se durmió, rechazando la mano que su hija le tendía. Pero entre las dos cortinas de sarga verde que había en la alcoba estaba colgado un Crucifijo de madera carcomida por el tiempo. Ursula estendió á su Dios las pobres manos que ningun amigo quería apretar en la tierra, y arrodillándose junto á la cama de su madre, estuvo orando largo rato.

Desde entonces Ursula se volvió mas pálida y taciturna, y siguió mas inmóvil que nunca. Sus nuevas lágrimas borraron las últimas huellas de su juventud y su belleza, y envejeció á los pocos dias. A nadie podía ya parecer hermosa; pero aunque lo hubiera podido ¡Ursula no la hubiera deseado!—Todo

—46—

y con ellas huía, se alejaba y se extinguía. La pobre jóven dejó caer su labor sobre las rodillas, y ocultó la frente entre sus manos. A través de sus dedos corrieron algunas lágrimas. Permaneció en esta posición mientras oyó el ruido de los pasos y de la música del regimiento, y luego... volvió á tomar su labor. ¡La volvió á tomar para toda su vida!

La noche de aquel dia de eterna separación, en que se había consumado el gran sacrificio, Ursula, después de haber prodigado á sus padres las atenciones de todas las noches, se sentó al pie de la cama de su madre, é inclinada hácia ella, fijó en su rostro una mirada, que la ciega no podía ver, empañada de lágrimas. Y tomándola la mano con dulzura; la pobre novia, abandonada, murmuró con acento conmovido estas palabras:

—¡Madre mia! vos me amareis, ¿no es verdad?... Mi presencia os hace bien, mi solicitud os es grata, ¡madre mia! ¿No es verdad que sentiríais que os abandonara?

—43—

go mió! ¡Ah, ya sabía yo que no podría ser dichosa!

»URSULA.»

Abreviaré esta narración. Mauricio y yo volvimos á ver á Ursula; pero todas nuestras súplicas fueron inútiles: jamás quiso decidirse á separarse de sus padres.

—¡Es necesario mi trabajo para su subsistencia! nos respondía.

En vano la hablaba del amor de Mauricio y de la felicidad que experimentaría á su lado. En vano, con una especie de crueldad, la recordaba sus años y la imposibilidad de volver á encontrar otra ocasión de mejorar su suerte... Lloraba al escucharme, y empañaba en lágrimas la labor que tenía entre las manos, sin querer interrumpirla; y con la cabeza inclinada sobre el pecho, repetía en vez baja:

tes de la desolacion y ruina de nuestra patria.

Ayer fué encontrado muerto en un campo inmediato á la torre de Urizar, un hombre, vecino de Albia, que no hace mucho fué herido por los carlistas, y de cuyo poder logró escapar por dos veces. Era soltero, habitaba antes en una casa próxima á la expresada torre, pero seguia trabajando aquellas tierras. Un proyectil, disparado sin duda de Larrasquito, le hirió, y no pudiendo pedir socorro, espiró el infeliz exanguie.

Del Noticiero Bilbaino del 16:

«Las partidas volantes que han formado los carlistas para recorrer durante la noche los puntos próximos á nuestra zona fortificada, siguen cometiendo toda clase de crímenes. Además de los ya mencionados, tenemos que dar cuenta de otros hechos salvajes cometidos en la noche del martes último por una de dichas partidas en un caserío próximo al fuerte de Aspe, donde maltrataron inhumanamente á tres jóvenes campesinas, cortándolas el pelo y cometiendo otros excesos, por el único delito, segun decian, de haberlas visto hablar con nuestros soldados.

El coronel carlista Lasa, jefe de la tercera media brigada facciosa de Guipúzcoa y de la línea de Lasarte, ha dado una orden del día el 10 del corriente tratando de desvanecer los rumores que circulan entre los carlistas de ventas y traiciones, y mandando prender á todo lo que propale esas noticias.

Han llegado á Palma de Mallorca, siendo alojados en el Castillo de Bellver, el brigadier Carmona y el coronel Ruiz Gomez.

Escribe el corresponsal del *Diario de Avisos de Zaragoza* en esta corte, que en el principado de Cataluña se está organizando un batallon con el nombre de la *Paz*, compuesto de cabreristas que reconocieron á D. Alfonso XII, y manifestaron deseos de tomar las armas en defensa de este. Dicho batallon con otros del ejército, debe salir en breve á operaciones contra los carlistas.

Aunque no estamos conformes con todas las ideas de nuestro apreciable colega «El Cronista» creemos que nuestros lectores verán con gusto el sensato artículo que publicó el jueves.

Dice así:

¿LIBERALES Ó REACCIONARIOS?

«¿Qué somos en este momento, preguntaba hace pocos días un periódico, liberales ó reaccionarios?

Y nosotros al leerlo dijimos: ¡Oiosa pregunta! Ya no hay partidos reaccionarios: todos ellos disputan el grado de libertad que puede concederse; pero ninguno pone en duda el principio fundamental de la libertad. Acontece como con la euestion del libre cambio. ¿Quién sueña ya en las prohibiciones absolutas? ¿Quién imagina ya llegar siquiera á aquellos antiguos derechos que se llamaban con razon prohibitivos? Nadie ni aun los mas exagerados proteccionistas catalanes.

Pues lo mismo acontece en política. Los principios se asientan y se discuten, despues aplican con dificultad, mas tarde se hacen vulgares, y, por último, se incrustan en las costumbres y entónces ya no es posible destruirlos en modo alguno ni retroceder al punto de partida. Las ideas liberales han ganado tanto terrono en España, se han desplegado de tal modo y se han infiltrado tanto en las costumbres, que las que hoy nos parecen muy naturales y muy de orden, las que admiten los mas reaccionarios y hasta los mismos carlistas razonables, habrian parecido inaccesibles por lo avanzadas á los mas exaltados patriotas de 1812.

España, pues, no puede retroceder en el buen camino andado; lo que ha hecho y hará es apartarse del malo. España no puede renunciar al uso legítimo de sus libertades; lo que hará es reprimir con dura mano el abuso. España no quiere la reaccion; pero detesta la anarquía. Los españoles todos aplaudirán al Gobierno que sepa quedarse tan lejos de la una como de la otra, y que tenga la fuerza necesaria para impedir el abuso de un derecho, á la vez que la flexibilidad necesaria para no oponer obstáculos al uso.

Y lo se nos diga que venimos ya á sostener la doctrina de los partidos medios, que ni son francamente absolutistas, ni decididamente liberales. Nosotros queremos en esta materia lo que queremos y todos quieren en todas las cosas humanas: ni el hambre, ni la indigestion, ni tan poca luz que no veamos, ni tanta luz que ceguemos; ni tan escasas lluvias que se agosten nuestras mieses, ni tan excesivas que se inunden nuestros campos.

La naturaleza del hombre no so-

porta los extremos. Su cuerpo los rechaza instintivamente, como mas sujeto por las necesidades físicas, y busca los términos medios adecuados para satisfacerlas.

Su alma, aunque por la imaginacion propende á exagerar los afectos y las ideas, por la razon conoce el término conveniente de los unos y de las otras, y preve el daño de aquella exageracion y le evita, ó no le preve y le sufre y escarmienta.

Lo que en el hombre acontece, sucede en la sociedad. La sociedad no puede vivir en los extremos; necesita para desenvolverse y para trabajar una atmósfera templada; parece lo mismo ahogada por el despotismo, que descuartizada por la anarquía. Del mismo modo que la religion padece tanto y tanto pierde con el frio ateísmo de los enciclopedistas, como con la supersticion fanática de los inquisidores.

Somos, pues, liberales, como debemos serlo, como lo es toda España: no podemos ser reaccionarios; no queremos ser anarquistas.»

### NOTICIAS GENERALES.

Los periódicos de San Petersburgo anuncian la muerte del célebre cantante Félix Ronconi.

Apenas ha caído el ministerio Cánovas, el amor á las ollas inspira tiernas lamentaciones á los colegas moderados sobre la instabilidad de los destinos y los horribles abusos cometidos por las situaciones liberales.

Los que en Enero último asaltaron los destinos, no solo almi ástrat vos, sino tambien judiciales, declarados inamovibles por los pícaros revolucionarios, son los mejores y mas celosos servidores que se ha procurado nunca la nacion.

Así es que «La Epoca» quiere ahora la estabilidad en los empleos y aconseja á los actuales que no dimitan.

No somos partidarios de los trasiegos, pero si, de que se reparen injusticias.

En el Consejo de ministros del vienes se trató ampliamente de los puntos que debe abrazar el programa del nuevo Gobierno, que en forma de circular publicará la «Gaceta.»

No puede negarse que «La Patria» defiende la mas amplia conciliacion, á juzgar por el siguiente párrafo que publica esta mañana:

«La Patria» desea en aras del país y de las instituciones ver unidos por comunes lazos á todos los monárquico-liberales. Desearia ver constituida una gran agrupacion donde estuvieran juntos los señores Cánovas y Barzanallana con Ulloa y Romero Oortiz; Santa Cruz, Groizard, Fernandez de la Hoz, Candau y

demas amigos que siguen su politica con el Sr. Sagasta y los suyos.»

Pronto publicará la «Gaceta» un decreto estableciendo el plan de estudios de las facultades.

Los moderados, como se vé, quieren aprisionar al Sr. Cánovas en las redes de su partido: transigen con darle la jefatura á cambio de que los conduzca al poder. Hé aqui todo el secreto, del empuño con que «El Tiempo» quiere declarar en la oposicion al Sr. Cánovas.

A nosotros poco ó nada nos importan estos manejos, pues creemos que ni la actitud de un hombre, por grande que sea la influencia ó importancia que se le suponga, ni todo el partido moderado, aun incluyendo en él, como queria «La Epoca» á los carlistas pacíficos ó pacificados por irán contrarrestar el espíritu liberal y democrático del siglo en que vivimos. Fijese en esto nuestro colega, y déjese de buscar en las personas lo que solo pueden hacer las ideas.

(«La Prensa.»)

Dedica «El Cronista» un largo suelto á la demostracion de que el Sr. Cánovas del Castillo se halla en perfecto acuerdo con el ministerio actual. Segun el novel colega hay enato conformidades; la primera, de acabar la guerra como idea primordial; la segunda, de reunir las Cortes antes de terminar el año; la tercera, de hacer las elecciones segun la ley de 1870; la cuarta, de unir á todos los partidos monárquicos en ancha conciliacion.

Como el ministerio no ha dado todavía motivo para fijar las ideas acerca de sus tendencias y de las soluciones que de él se esperan, puesto que ni está escrita aun la circular programa ni se ha re-uelto la cuestion del Nuncio, los periódicos buscan alimento en asuntos de menor interés, llamándoles la atencion, por un lado, la benevolencia que muestra «El Eco de España» hácia el ministerio, y por otro, el súbito mutismo de «La Iberia» despues de los arranques de entusiasmo á que le movió la solucion de la crisis. Esto quiere decir que las variaciones que en el tiempo indica estos días el barómetro son contagiosas.

Tambien «La Política» ha formulado en sus columnas un brindis póstumo con relacion al último banquete celebrado en Fornos.

Aceptando los recuerdos de «El Imparcial», brinda además por la abolicion de los fueros en las provincias rebeldes despues de terminada la guerra, por la reunion de Cortes, por la tolerancia, libertad y conciliacion, y por la reunion de los partidos liberales en un sentimiento comun. No nos parecen mal estos buenos deseos, pero se nos figura que se quedarán como los nuestros, en mantillas.

Asegura «La Correspondencia» que no se ha encontrado en el despacho del ministro de Gracia y Justicia comunicacion ninguna del Nuncio. Tampoco cree que monseñor Simeoni esté en disposicion de emprender ningun viaje; pero

—¡Se morirían! Es necesario mi trabajo para su subsistencia.

Nos exigió que no contásemos á su madre lo que le pasaba. Aquellos por quienes se sacrificaba debian ignorarlo siempre. Una piadosa mentira les engañó sobre los motivos de haberse deshecho el matrimonio de su hija. Ursula volvió á ocupar su sitio al lado de la ventana, á empezar de nuevo sus labores, y á trabajar sin descanso, inmóvil, pálida y quebrantada.

—¡Ah! Mauricio de Erval tenia una de esas almas prudentes y mesuradas que señalan límites á la abnegacion y no saben emprender sublimes locuras. Su corazon y su razon no admitian cosas imposibles. Si el matrimonio de Ursula hubiera podido verificarse sin obstáculos, quizás hubiera podido creer ella en el amor (sin límites) de su esposo. Pero hay cariños que tienen necesidad de marchar por un camino desembarazado, y una barrera que se opuso hizo conocer, aun

al mismo Mauricio, el amor que sentia, y entónces vió los límites.

Mauricio suplicó y lloró largo rato; pero, por último, se ofendió, se desalentó y se marchó.

Un día, estando Ursula sentada al lado de su ventana, oyó á lo lejos una música militar y pasos tardos y acompasados. Era el regimiento, que partia con su música á la cabeza. Las sonatas de partida venian, como un triste adiós, á resonar y extinguirse en la callejuela. Ursula se puso á escuchar temblando. La música, primero estrepitosa y muy cercana á ella, se fué apagando poco á poco, y se alejó. Despues ya no llegó á sus oídos mas que un rumor incierto, y de vez en cuando traía el viento hasta ella algun sonido aislado, hasta que por último un silencio completo sucedió á todos estos cantos que henchian el espacio. La última esperanza de la vida de Ursula parecia estar unida á aquellas armonías que resonaban á lo lejos...

ha concluido y...» eran las palabras que pronunció; y esta vez tenia desgraciadamente razon: ¡todo habia concluido ya para ella!

Jamás volvió á hablar de Mauricio de Erval. Ursula le habia amado como lo hubiera hecho á una hermosa pintura cuya melancolía hubiera conmovido á su alma; segun se fué alejando, los colores fueron palideciendo, hasta que se borraron completamente. ¡Y lo olvidó!

¡Oh, Dios mio! ¡Cuántas cosas se olvidan en esta vida! ¿Por qué el cielo, que ha permitido, para bien de los corazones, que se extinga el amor con la frecuencia de verse, no ha concedido tambien á los que se separan la facultad de llorarse por mucho tiempo? ¡Oh, Dios; la vida que nos has dado frecuentemente es muy triste!

Un año despues de estos sucesos cayó enferma la madre de Ursula. Su enfermedad no era de aquellas para que existen remedios: era la separacion de la vida sin violencia y

«El Cronista.» que, según se vé, está siempre en oposición con la «Competente.» nos dice que todos los ministros están de acuerdo para sostener los derechos de la corona. Esta es la única relación que encontramos hoy en la prensa periódica acerca de este asunto, que infunde por lo visto bastante pavor, puesto que el Consejo de ministros no se atreve todavía á resolver nada sin pensarlo muy detenidamente.

Hasta los japoneses tienen mas libertad de imprenta que los españoles, pues allí no se exige mas que la responsabilidad de las afirmaciones, por cuya razón se halla preceptuada la obligación de firmar todos los artículos. Los hábaros se civilizan á medida que nosotros retrocedemos.

En el nuevo plan de enseñanza preparado por el Sr. Orovio, y á lo que se dice, aprobado por el consejo de Instrucción pública, se restablece el grado de bachiller en las facultades.

Para evitar los abusos que se cometen en las remesas de pasa á los Estados Unidos, y de los cuales se han quejado los consignatarios de este país, la Junta del Comercio y de la industria de Málaga, ha propuesto al gobernador que se nombre una comisión revisora del reposo en almacenes y muelles, autorizada para imponer multas á los que falten á la buena fé.

**GACETILLAS.**

**Robo.**—El domingo entre seis y siete de la tarde y según nos han referido, tuvo lugar un robo en la calle de Perea casa del párraco de Santiago señor Perez y García.

Los ladrones aprovecharon los cortos instantes que el referido sacerdote dedica para acompañar á su señora hermana á un paseo, y durante su ausencia le robaron seis mil y pico de reales y unos cubiertos de plata.

**Teatro principal.**—Sociedad Cervantes. Según nos informan está terminado el ajuste de los artistas de la compañía lírico-dramática que ha de actuar

en nuestro primer Coliseo en la próxima temporada de invierno, entre los cuales figuran las primeras tiples señoras Cubas, Vives y Lorens, el primer tenor serio Sr. Maritani, el primer barítono Sr. Bru, y los tenores cómicos señores Biosa y Galvan.

**Señale leve la tierra.**—Ha fallecido en Berja nuestro particular amigo el conocido propietario y ex-diputado á Cortes don Gabriel Gonzalez.

Enviamos á su desconsolada familia nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida y le deseamos la resignación cristiana que es necesaria en tan amargo trance.

Dios ha acogido ya sin duda el alma del varon justo que siendo tan buen padre como buen esposo ha bajado al sepulcro victima de una penosa enfermedad.

**Novillada.**—Entre varios jóvenes de esta capital se agita la idea de llevar á cabo una novillada.

Segun hemos oído los lidiadores tratan de ofrecer la presidencia á unas encantadoras jóvenes así como otras se han brindado á regalar las moñas que los cornúpetos luzcan la tarde de la corrida.

**Por complacer al remitente** publicamos á continuación la siguiente poesía llena de juveniles ilusiones y escrita al calor de los primeros amores.

A....  
Tomo, Querube, la pluma para decir mi cariño aunque fiebre me consume, y me encuentre como un niño á quien el dolor abruma envuelto en su desaliño.  
Ya sabes lo que te adoro al verte cual linda palma de querubines en coro arrebatando mi calma, del hombre rico tesoro en las borrascas del alma.  
Mi afecto por tí, azucena, há tiempo raya en delirio, aumentándose mi pena hasta tocar el martirio viéndote fria y serena, aunque bella como el lirio.  
De mi amor inmenso, puro, ¿caso puedes dudar? por doquier te lo aseguro

con mi citara al cantar, y otras mil veces te juro adorarte cin cesar.  
Y sin embargo ¡Dios pio! ¡cuánto mil inconveniente en mi loco desvario contemplo con faz doliente, torturando el pecho mio de su curso la corriente!  
Y no obstante, me consuelo al embriagarme en tus ojos que logran calmar mi duelo, y el sí de tus labios rojos, trocará mi infierno en cielo cayendo á tus piés de hinojos.

**¿Llevarán guantes?**—Leemos en un periódico de Cádiz:

Ya están los ingleses en campaña, ó lo que es lo mismo, ya son toreros los hijos de la nebulosa Albion, pues según ha dicho en su número del lunes «El Gibraltar Guardian» en esta misma semana tendrá lugar en la plaza de toros de San Roque una corrida de novillos, consistiendo lo original de la función en que oficiales lidiarán á los cornúpetos. Las entradas serán por invitación.

Francamente, desearíamos asistir á la fiesta, para ver como se portan los loros, sires y misters, en el arte de los Pepe-Hillos y los Montes.

De esta función estamos seguros, no tendrá conocimiento la Sociedad protectora de los animales establecida en Inglaterra.

**Que se inicie.**—En Málaga se ha declarado libre la conducción de cadáveres al cementerio, en virtud de acuerdo de la corporación municipal.

Lo mismo debiera hacerse en Almería y permitirse que puedan ser conducidas las cajas mortuorias por los parientes y amigos del finado, medida que juzgamos digna de tomarse en consideración y que estamos seguros que el vecindario en general veria gustoso.

Y á propósito de carruajes fúnebres.

Volvemos á llamar la atención del Municipio sobre el hedor insostenible que despiden aquellos, que cuando los entran en la población, tiran de espaldas al mas pintado.

**¡Ah valiente!**—Dice un colega:—«Dá cuenta uno de nuestro corresponsales del Norte de un hecho que, de ser cierto,

ofrece una gran singularidad. Un corneta del batallón cazadores de Barbastro heredó hace tiempo una pingüe fortuna y continúa, sin embargo, en su puesto, cumpliendo con grande entusiasmo su obligación y con un arrojo que le aumenta diariamente el aprecio de sus jefes.

**Ultimo caso.**—Parece que los carlistas han hecho un reparto forzoso desde seis reales hasta setenta, con cuyo producto pretenden adquirir fusiles para armar á los jóvenes de 15 á 16 años, arrancados de sus casas en la ultima leva.

**Interesante.**—Un joven que conoce perfectamente los idiomas francés é inglés, y la teneduría de libros desea encontrar una colocación adecuada á sus conocimientos.

Dirigirse á la Redacción de este Diario.

**Pérdida.**—Se ha extraviado un perrito cachorro, blanco, pintas canela, y con 18 dedos solamente.

Se suplica á la persona que le haya encontrado dé aviso á esta Redacción.

**CUERPO NACIONAL DE INGENIEROS**

Relacion de las operaciones facultativas que se practicarán por esta dependencia en los términos y periodos anotados á continuación.

Desde el 30 al 7 Octubre.

Demarcación núm. 8403 Virgen de la cabeza, paraje, Prado del Burrueco, término, Maria, interesado, don Ramon Gonzalez Valero, vecindad, Almería. Idem, núm. 8541, Borrasca, paraje Cerdanes, sierra Estancias, término, id. interesado, el mismo, vecindad, id.

Desde el 25 al 29 de Setiembre.

Demarcación, núm. 8719, El Barómetro, paraje, Vertiente S. de sierra de Maria, término, Velez-Rubio, interesado, don Juan José, Clemente, vecindad, idem.

Idem, núm. 8733, El Estudio, paraje, Cerro de la Monja y Salaila, término, idem interesado, don Félix Ramirez Boza, vecindad, idem.

Idem, núm. 8770, San Telesforo, paraje, Solana del Castellón, término, id. interesado, don Juan José Clemente, vecindad, idem.

**DIARIO DE ALMERIA.**

**Santo del día.**

Miércoles.—S. Mauricio, mr. Sale el sol á las 5:43 de la mañana. Pónese á las 6:6 tarde.

**Efemérides.**

1551.—Fúndase la universidad de Méjico.

**DIRECCION ESPECIAL**

**de Sanidad municipal de Almería.**

Nota de los buques entrados en este puerto en el día 21 y los despachados en el mismo.

**ENTRADOS.**

- De Jabea, vapor inglés Castalia, capitán T. Bulter.
- De Barcelona, pailebot goleta español Josefa, patron Bartolomé Rinoech.
- De Id., laud id. Sta. Trinidad, id. Esteban Seller.
- De Carboneras, falucho id, S. Antonio, id. Sebastian Serra'ta.
- De Agujas, místico goleta id. Rosita, id. José T-jada.
- De Aguilas, id. id. San Jaime, id. José Pons.
- De Roquetas, laud español S. Leonar-patron Juan Hernandez.
- De Id., id. id. San Juan, id. Antonio Marin.

**DESPACHADOS.**

- Para Lóndres, vapor español Góngora, capitán Ramon Aguirre.
- Para Cabo de Gata, laud id. Dolores, patron Cristóbal Martínez.
- De Id., id. id. Sta. Rosa, id. José Benavente.
- Para Cartagena, id. id. Virgen de los Dolores, id. José Palacios.
- Para Orán, id. id. Salvador, id. José Terol.
- Para Roquetas, laud español S. Juan patron Antonio Marin.

Para Id. id. id. San Leonardo, id. Juan Hernandez.

**OFICINA GENERAL**

para toda clase de negocios.

Comprendiendo la imperiosa necesidad que en esta capital existe, de que haya una oficina que se encargue de hacer toda clase de pedimentos y evacuar cuantos negocios puedan ocurrir en las muchas dependencias de ella, así como la formación de expedientes que en diferentes ramos se requieren; desde este día queda abierta esta oficina en la calle de Jovellanos frente al Gobierno, bajo la dirección de D. Juan Gregorio Rubio y Moreno y D. Francisco de los Ríos y Soder; los que cuentan con la cooperación de reconocidos Letrados así como también con personas de grandes conocimientos en todos los ramos de Administración y Gobernación.

**BARRILES.**

Parraleros y comerciantes de uva.

Se espenden barriles de roble de dos arrobas con su correspondiente serrín de corcho puro y bueno, al infimo precio de 15 rs. uno, pueden entenderse calle del Arsenal, núm. 19.—José Tendero.

**A LOS ZAPATEROS.**

En la calle de los Reyes-Católicos núm. 15 se realizan, con gran rebaja de precios, los efectos de zapateria existentes, que pertenecieron al difunto D. Juan Duimovich. 8-8

**MADERAS.**

En los almacenes de los Sres. J. Gi-

menez y Fernandez, se venden los tablonés pino rojo, su precio 22 1/2 rs. Los hay de todos largos,

**TONELES PARA VINO.**

En la fonda Francesa del Siglo los hay de cabida de 40 arrobas, y á precios muy baratos. 10-10

**MINA PRAY-LIBERTO**

Sita Hoya de los hatos término de Dalías.

El día 26 del corriente de 3 á 5 de la tarde se subastarán 20 varas de lumbre-ra bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto casa del Presidente que suscribe. Calle de Arzaez número 1, frente á la casa Panadería de D. José Soria.

Almería 20 Setiembre de 1875.—Juan Moncada. 6-2

Madrina de 21 años de edad, primeriza de confianza en todos conceptos, en esta imprenta darán razon. 8-4

**AVISO.**

Habas cochineras. Granada 68.

**ALMONEDA.**

Se hace de parte del muebaje y enseres de una casa. En esta imprenta darán razon. 8-3

**MESA DE BILLAR.**

Se vende una bonita mesa de billar de palisandro y tablero de caoba en perfecto estado. En el café Suizo darán razon.

Se compran recibos del Empréstito forzoso de 175 millones de pesetas, au-

torizado por la ley de 25 de Agosto de 1873. Reyes Católicos, núm. 3.—Ramon Lopez Falcon. 6-3

**INTERESANTISIMO.**

Por faltar el tiempo al dueño de la Fábrica de harinas «La Luiciadora» para atenderla cual se merece, la dá en arrendamiento por un número convencional de años.

La persona que quiera hacer proposiciones puede avistarse con el propietario de la misma D. Gerónimo Abad.

**Cambios.**

Lóndres á 90 días fecha. 48-25.  
Paris á 8 días vista. 5-4 1/2

**CARBONES.**

Carbon cok, 16 rs. qtl.  
Id. de gas, 12 id. id.  
Id. piedra hulla, 10 id. id.  
Carbonilla, 5 id. id. id.

**ESPARTOS.**

Español de 30 á 33 qtl.  
De Africa de 2 á 3 »

**MADERAS.**

Tablones de Flandes de 22 1/2 uno.  
Id. de Pinzapa de 20 id.

Los señores suscritores, 6 cént. de peseta línea.  
Los no suscritores, el doble ó sean 12 cént.

Los anuncios fuera de línea los como usualmente se colocan, en la tercera plana, á doble precio.

**SALUD PERFECTA SIN MEDICINA**  
restablecida con la delgada y pura harina de la salud

**REVALENTA ARABIGA**

A LOS NERVIOS, PULMONES, RIÑONES,  
HIGADO, VEJIGA, MEMBRANA MUCOSA,  
ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIS Y SANGRE

26 AÑOS DEL MEJOR EXITO - 75.000 CURACIONES ANUALES  
DU BARRY Y C<sup>o</sup> 1. CALLE DE VALVERDE MADRID

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, setrenimientos habituales, almorranas, vientos, flemas palpitaciones, diarreas, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agriese, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumción,) herpes, erupciones, decaimiento, agotamientos, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Es también el mejor fortificante para los niños débiles como para niñas personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y conservando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre más que la más preciosa de las pueras doble economía.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor de Facultad de Medicina y Cirugía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba Médico de su Benef. prov. y del ferrocarril de Mérida á Sevilla, etc. = Certifico que con el uso de la Revalenta Arábica he obtenido en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gomez, señora de un jefe militar, y mejorando con su uso actual; D. Ramon Alonso, joven de 20 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma gravedad. Y para que conste donde convenga lo firmo en Córdoba á 13 de octubre de 1873—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

Cura núm. 86.174. Pronnett (prés Mondovi), 23 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mio; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningún achaque propio á mi edad de 84 años.—Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Resumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso todo enfermo, hago viajes á pié bastante largos, y siento que mi memoria é vigilancia no flaquean.—Autorizo á Vd. para que dé á esta declaración toda publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto.—(Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

Cura núm. 87.421.—Herpes.—Valencia 14 de Setiembre de 1873.—Una amiga mia padecía herpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábica.—Juan Batilori, fábrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014.—La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; decaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza mortal.

Adra, Provincia de Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. míos: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábica al Chocolate, ha curado radicalmente una erupción cutánea que no la dejaba dormir, á consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvanse mandarme, todavía treinta kilogramos más, cuyo importe representa la libranza adjunta.

Sitio de Allons (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mio: Aquejado de una parálisis que me habia privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosa Revalenta, dehechando todo otro tratamiento de curación. Transcurridas algunas semanas y á pesar de mis setenta años, ha recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos remos.

Por lo que hago á V. presente mi agradecimiento. Lan, Pére.

Cura núm. 58.421.—La señora Maria Joly de cincuenta años de un resfriado inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, esputos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado á tal estado de debilidad que no podía moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un resfriado inveterado e nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La sor Julia de un neuralgia á cabeza de cuatro años

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consumción pulmonar con tos ojerosa y refimimiento de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado con vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Comparet, de 18 años de gastralgia, de dolores de estómago y de los nervios, debilidad general.

Antonio Vivas, Farmacéutico.  
Francisco Gonzalez Garbin, Ultramarinos, calle Real 77  
Francisco Somahano, Confiteria Sevillana.

**PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY**



**PILDORAS HOLLOWAY.**

Esta medicina es mas eficaz que todos los demas remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

**UNGÜENTO HOLLOWAY.**

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

**POMADA TANICA** Devuelve á los Cabellos blancos su color primitivo sin tenerlos. Los médicos la recomiendan como la mejor. 26 r. Paris, FILLIOL et ANDOQUE, 47, r. Vivienne.— Preparan además estos perfumistas la

**POMADA con ALOUITRAN y QUINA** del Dr. Nysten, para curar todas las enfermedades de los cabellos. Precio 14 r. En Madrid sirven los pedidos la Agencia franco-española, Sordo, 31, y el Sr. BATISTE, calle de Alcalá, 5, pral. por menor En Almería, G. Iribarue y G. Abad.

**CONSUMO DOMESTICO**

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país. efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, les hacian venir del extranjero.

Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los témezclados que tanta estimación tienen en el dia, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacen de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los témezclados, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de ard satisfacción.

M. S.

Medalla de la Sociedad de Ciencias indus. Paris.

**NO MAS CABELLOS BLANCOS**  
**MELANOGENE**  
Teintura por excelencia  
De DICQUEMARE núm. 47,  
place de l'Hôtel-de-Ville,  
Rouen (Francia).  
Para teñir al minuto de todos colores los cabellos y la barba sin peligro para la piel y sin olor. Superior á todas las usadas hasta hoy. — Paris, 24, rue d'Enghien.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor.

En Almería, Gomez Talavera.

alguna ventaja á las Cápsulas Mothes y demas preparados en que entra el bálsamo de Copaiba, sirve, como este, para curar toda clase de flujos uretrales sean ó no específicos.

Generalmente basta con una sola caja á lo mas dos.

Se vende á 14 rs. caja con su prospecto, en la oficina de Farmacia del Licenciado D. A. Vivas, Calle de las Tiendas.

**HARINAS.**

En el almacen de los Sres. Hnos de Mora, se han recibido harinas superiores de Castilla marcas Aurora, Palentina y otras al precio de 22 rs. arroba de primera y 21 la de segunda al por mayor.

**GRAJEAS ANTIBLENORRAGIAS**  
L. Garrido:

Este medicamento que sustituye con